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2021 年普通高中学业水平等级性考试

北京·地理
本试卷共 9页，100 分。考试时长 90 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在

试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分

本部分共 15 题，每题 3分，共 45 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题

目要求的一项。
我国某镇利用当地主产的粮食制作粮画，打造粮画小镇。图 1a 是 M学校设计的小镇地

理位置指示牌，图 1b 是该校设计的四条“行走的思政课”精华路线示意图。读图，回答第

1、2 题。

1.该镇（ ）

A.位于北京东南方向 B.地处华北平原 C.粮画原料主要是稻米 D.水路交通便

捷

2.图中最短的精华路线里程约为（ ）

A.5 千米 B.10 千米 C.15 千米 D.20 千米

图 2示意北纬 27°附近部分地点某年的平均气温。读图，回答第 3、4题。

3.影响图中气温高低的主要因素是（ ）

A.海拔高度 B.大气环流 C.海陆位置 D.人类活动
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4.某地理小组连续多日在该纬线附近同一地点用木杆测量正午太阳高度角，记录的木杆影长

数值先增大、后减小。该小组测量影长的时间段是（ ）

A.立春-惊蛰 B.芒种-小暑 C.白露-寒露 D.大雪-小寒

读图 3，回答第 5、6题。

5.图示地区地质地貌演化的顺序是（ ）

A.甲乙丁丙 B.乙丙丁甲 C.丙丁甲乙 D.丁乙丙甲

6.甲图中，形成最晚的是（ ）

A.① B.② C.③ D.④

某科考队在我国暖温带某山地开展垂直自然带植被调查。图 4是部分树种随高度出现的

次数变化图。读图，回答第 7题。

7.图中为针叶树种的折线是（ ）

A.① B.② C.③ D.④

M县在制定县域内精准扶贫方案时，规划将某个村实行生态搬迁。读图 5，回答第 8、

9题。

8.考虑环境承载力等因素，该村最适宜选址在（ ）
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A.甲 B.乙 C.丙 D.丁

9.搬迁后，该村适宜重点开展的生产经营活动是（ ）

A.开采矿山 B.放养牛羊 C.种植棉花 D.水上漂流

5 月 17 日是世界高血压日。研究表明，气温下降、气压升高或空气污染等情况可诱发

部分人群血压升高。图 6为北京时间 2021 年 5 月 16 日 20 时亚洲局部地区海平面气压分布

图。读图，回答第 10 题。

10.次日上午，对高血压人群来说（ ）

A.甲地天气阴沉，不适宜锻炼 B.乙地气压稳定，可正常活动

C.丙地降温显著，应添加衣物 D.丁地雾霾加剧，宜佩戴口罩

图 7为某特大城市四个地铁站（非换乘站）工作日进出站人数随时间变化示意图。读图，

回答第 11 题。

11.最可能位于居住区的站点是（ ）

A.① B.② C.③ D.④

舟山群岛位于浙江省北部海域，主要地貌为山地丘陵。读图 8，回答第 12、13 题。
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12.舟山群岛（ ）

A.位于北纬 30°附近，终年受副高控制 B.岛屿众多，自然与人文旅游资源兼备

C.距杭州湾近，由钱塘江泥沙淤积形成 D.主要河流自西向东汇入黄海

13.舟山群岛传统民居外形低矮，屋檐短，窗户小，建造时主要考虑的因素是（ ）

A.植被状况 B.地形条件 C.气候条件 D.水源分布

读图 9，回答第 14、15 题。

14.喀麦隆（ ）

A.地处东非高原，最高峰超过 4000 米 B.沿岸主要受寒流影响，多海雾

C.铁路线贯穿南北，与山脉平行 D.禁猎区数量多，加强物种保护
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15.2018 年 9 月，连接喀麦隆克里比和巴西福塔雷萨的国际直连海底电缆全线贯通。该电缆

由中喀两国企业合作修建，全长约 6000 千米。为保证海底电缆安全运行，需重点防范（ ）

A.大西洋洋中脊地震 B.印度洋海啸 C.环太平洋火山 D.北冰洋浮冰

第二部分

本部分共 5题，共 55 分。
16.（15 分）

某校学生到甘肃省天水市开展黄土高原水土流失治理的研学活动。读图 10，回答下列

问题。

任务一 对比流域的径流量变化

天水市桥子沟流域包括自然条件相似的东沟和西沟两个小流域。东沟通过修建梯田等措

施进行治理，西沟基本保持原状。同学们根据水文站的观测数据得知，在每平方千米面积内，

东沟、西沟年径流量分别为 4700m3、12500m3。

（1）说出修建梯田对流域地表径流的影响，并分析原因。（5分）

任务二 调查梯田利用方式

调查发现，天水市自 2000 年以来调整种植结构，在海拔 1000~1500 米的梯田上引种樱

桃。该地种植的樱桃产量高，品质好，营养丰富。

（2）概述当地生产高品质樱桃的条件。（4分）

任务三 分析梯田减沙效益

表 1为黄土高原小流域梯田减沙与梯田面积关系的相关数据，同学们对其进行了分析。

表 1

梯田占流域面积的比例（%） 0 5 10 15 20 30 40 50 60

梯田减沙比例（%） 0 8 28 50 67 82 89 92 94

注：梯田减沙比例指修建梯田后减少的输沙量占治理前输沙量的比例。

（3）绘制统计图，并说明梯田面积变化对梯田减沙的影响。（6分）
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17.（11 分）

读图 11，回答下列问题。

斯洛文尼亚西南地区年降水量达 1000~1500 毫米。

（1）若在雷卡河修建一座水电站，请评价选址的自然条件。（4分）

斯洛文尼亚森林覆盖率近 60%，木材加工是该国传统产业，企业众多，门类齐全。近

年来，生产纸浆、板材、家具等产品的品牌企业互动合作，形成高附加值的产业链条。该国

木材加工职业教育发达，在卢布尔雅那、马里博尔等地高校设有木材科学、木制品设计等专

业。

（2）列举斯洛文尼亚发展木材加工业的优势。（4分）

斯洛文尼亚“干草架”（图 12）用于风干、存放牧草和小麦等农作物，是当地常见的乡

村文化景观。随着旅游业的发展，该国建立了“干草架”博物馆，“干草架”文化内涵得到

扩展。

（3）说出“干草架”体现的农业生产类型，并阐述“干草架”在旅游发展中的作用。（3分）

18.（8 分）

草地出现退化时，植被覆盖度降低。图 13 示意蒙古高原部分地区年降水量分布及采样

点植被覆盖度。读图，回答下列问题。
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甲线附近区域多年来推行禁牧、休牧和划区轮牧等草地管理举措，乙线附近区域施行自

由放牧。

（1）比较甲线和乙线植被覆盖度的差异。任选一线．．．．，分析造成这种差异的原因。（4分）

蒙古国面积 156.65 万平方千米，2020 年全国人口约 336 万，其中乌兰巴托人口约 160

万。该国城乡人口比例约 7：3。

（2）概述该国人口分布的特点。（4分）

19.（8 分）

读图 14，回答下列问题。

北京动物园目前展出的珍稀动物达 500 种、共 5000 余只。2021 年五一国际劳动节 5天

假期，动物园共接待游客 35.8 万人。

（1）说明 2021 年五一国际劳动节期间，北京动物园游客众多的主要原因。（4分）

北京动物园南侧的西外南路交通便利，两侧曾是大型服装批发市场。随着城市功能的转

变，2018 年，北京金科新区的核心区在此诞生。通过改造原有楼宇，金科新区吸引金融科

技、金融安全等相关企业进驻，推动金融与科技融合发展，促进区域联动。

（2）简述在该地建设金科新区核心区的有利条件。（4分）

20.（13 分）

图 15 为洱海流域示意图。读图，回答下列问题。
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洱海流域面积约 2565 平方千米，2017 年居住人口 86 万。该地农业生产涵盖种植、养

殖和水产捕捞等，工业生产包括食品加工等，旅游业发展迅速。

（1）说明洱海流域特征对水体污染的影响。（4分）

居民老何从小在洱海边长大，他的就业与生活经历见证了洱海环境的变化。起初，他以

打鱼为生。1996 年，洱海蓝藻暴发，当地渔政部门取缔了机动渔船，老何改行从事水产养

殖。2003 年，蓝藻再次暴发，按照退田、退塘等要求，老何再次改行，开起了客栈。近几

年，他响应保护洱海生态环境的号召，拆掉了被划入“红线”范围内的客房。

（2）概述老何经历的三次改变所对应的洱海污染治理成效。（3分）

2018 年，在洱海湖滨地带实施生态修复与湿地工程，建设“洱海生态廊道”，其中 12

千米供游客参观体验，当地村民受聘负责生态廊道的管理和维护。

（3）阐述洱海生态廊道的生态、经济和社会效益。（6分）

北京市 2021 年普通高中学业水平等级性考试

地理参考答案
第一部分共 15 题，每题 3分，共 45 分。
1.B 2.B 3.A 4.D 5.D 6.C 7.D 8.A 9.C 10.C

11.B

12.B 13.C 14.D 15.A

第二部分共 5题，共 55 分。
16.（15 分）

（1）径流量减少。

截留雨水、径流，增加下渗。

（2）昼夜温差大；光照充足；土层深厚；环境质量好。

（3）绘图（略）。

随着流域梯田面积比例增加，梯田减沙比例增加，增加速度由快变慢。
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17.（11 分）

（1）有利条件：降水较丰富，河流径流量大；地势起伏，河流有落差，水能丰富。

不利条件：河流径流量季节变化明显，夏季流量小，水能不稳定；位于喀斯特地貌区，地质

条件复杂，易渗漏。

（2）森林资源丰富；产业基础好；劳动力技术水平高；行业创新能力强。

（3）畜牧业、种植业。

丰富旅游资源，增强旅游吸引力，传承地域文化。

18.（8 分）

（1）甲线比乙线植被覆盖度高。

甲线：降水较多，合理放牧，防治草地退化效果好。

或乙线：降水较少，草本植物难以生长，荒漠化严重。

（2）人口密度小，人口分布极不均匀，近一半人口集中在首都，城乡人口差异大。

19.（8 分）

（1）旅游资源独特，知名度高；有闲暇时间；交通便利；疫情防控形势转好。

（2）交通枢纽、购物中心等设施配套较好；与金融街、中关村科学城南北相联，区域协同、

信息交流优势明显；邻近高校、研究机构，有利于专业人才汇集；周边有景点、公园，环境

较好。

20.（13 分）

（1）流域较封闭，河流数量多，人口密度大、居民点多，生产部门多，生产和生活污水汇

入河湖，易造成污染。

（2）第一次：减少了汽柴油污染。

第二次：减少了鱼塘养殖等农业生产污染。

第三次：减少了旅游活动污染。

（3）生态效益：净化水质，涵养水源。

经济效益：发展旅游观光业，带动相关产业。

社会效益：增加就业机会，提高环保意识，增加休闲空间。


